

# 生态质量样地监测在太湖发现5种猛禽 安庆生态保护给力“野生朋友”频频出境



本报讯 为掌握我市生态系统物种组成、群落结构变化趋势等,自7月份开始,省生态环境监测中心、市生态环境局、安庆生态环境监测中心、淮北师范大学联合对我市开展生态质量样地监测,目前已完成第一阶段工作,取得了丰硕成果,充分反映了我市生物多样性保护工作成效良好。

“快看,天上有猛禽!”7月23日下午,调查人员对太湖县花亭湖附近一处森林样地开展监测时,发现了一只成年蛇雕。它目光锐利,翼展宽广,是一种喜欢捕食蛇类的猛禽,又名蛇雕或凤头捕蛇雕。这只蛇雕在空中久久盘旋,接连飞越了两座山头,才在调查人员的视野中消失。

当天下午,调查人员还在此地陆续记录到了黑鸢、凤头鹰、赤腹鹰和红隼等猛禽以及同为国家二级保护动物的画眉。其中,蛇雕、黑鸢和凤头鹰为中型猛禽,赤腹鹰和红隼为小型猛禽;共记录到5只黑鸢,堪称当地猛禽中的优

品物种。

仅仅一个多小时就记录到六种国家重点保护鸟类,其中更有五种是外形令人震撼且并不多见的猛禽,太湖县的这片山林给调查人员留下了深刻的印象。据介绍,猛禽是处于食物链顶端的生物类群,常以鼠类、蛇类、鱼类和大型昆虫等为食,在生态系统中发挥着重要的生态调控作用,是反映当地生态系统完整度和生物资源质量的重要指示物种。

猛禽数量往往较少,且容易受到生态环境破坏、盗猎、兽药等人为因素的干扰,一旦种群密度出现巨大下降就难以迅速恢复,因此对其加以保护有着特别重要的意义。此次在太湖县发现如此众多的猛禽,反映出当地在生态保护和林业资源管理等方面取得了良好成效。

除了发现不少珍稀动物外,调查人员还发现了一些珍贵植物。在宜秀区柏年河水域发现了一片生长良好的

粗梗水蕨群落,植株有1000株左右。粗梗水蕨是一种生长在淡水中的水生蕨类植物,具有较高的观赏、药用、食用及科研价值,是国家二级重点保护野生植物,也是极危物种。它主要分布于我国长江中下游湿地,由于受到过度采食、水体富营养化、围湖造田等人为因素的影响,其野外种群数量在急剧减少。

粗梗水蕨对生存环境十分敏感,常被视为生态环境的指示性生物。如果在野外能够成片生长,表明当地的湿地生态环境保护较好。此次在宜秀区柏年河水域发现它,说明柏年河流域水体得到了有效保护,为珍稀植物生存提供了有利条件。

调查人员还在潜山市板仓自然保护区内发现了一处厚朴野生群落,其中胸径10厘米以上的厚朴中树和大树约有20株,幼苗、幼树和小树约有120株。厚朴是我国三大木本药材之一,已有2000多年的用药历史。由于市场利益的驱动,厚朴群落曾遭受两次大规模的砍伐,其野生资源数量急剧下降。目前残存的厚朴种群规模较小,多为零星分布,野外结实和更新

状况不良,已被列为国家二级重点保护野生植物。厚朴对生长环境的要求较高,野生厚朴的踪迹日益难寻,本次发现表明潜山市板仓自然保护区生态环境保护成效显著。

我市生态质量样地监测工作取得较好成果的背后,是全市上下多年来坚定不移加强生态环境保护,坚决守护生物多样性宝库,为野生动植物撑起“保护伞”。我市全面构建以保护区和湿地公园为主体的自然保护地体系,加强珍稀野生动植物就地和迁地保护,实施生态系统保护和修复工程,推动实施大别山珍稀植物和鸟类等濒危野生动植物抢救性保护。

同时,我市严厉打击破坏野生动植物资源违法犯罪行为,率先实现野生动植物致害保险全覆盖,安装野外监控设备,设立巡视员,切实加强野外监测巡护。此外,我市积极探索生态价值转换路径,大力发展生态农业、生态旅游、生态康养等特色生态产业,持续深化岳西“两山银行”建设试点,推广潜山“皖美潜宿”民宿集群模式,推动绿水青山转化为金山银山,促进生态可持续发展。(全媒体记者 白萍 通讯员 陈俊)

## 安庆多举措保障高温天气作业劳动者权益 督促用人单位发放高温津贴300多万元

本报讯 针对持续高温天气,近日,安庆市人社局联合市场监管、邮政管理等部门开展“走进奔跑者——送政策、送清凉”系列活动,为顶高温、战酷暑、坚守在一线岗位的劳动者送去防暑降温用品,送上夏日关怀,多举措落实高温天气作业劳动者权益保障措施,全力维护劳动者生命安全和身体健康。

入夏以来,相关部门深入建筑工地、新业态网点等开展慰问及政策指导,督促和指导用人单位建立健全防暑降温工作制度、高温中暑应急预案、工作时间管理制度和高温津贴支付办法,为高温作业劳动者创造良好工作环境。目前已督促指导163家用

人单位落实防暑降温等规定,发放高温津贴3441.5万元。

结合开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况夏季执法检查月活动,我市加大对室外露天作业、建筑工地、交通运输、环境卫生、外卖物流等行业用人单位的检查力度,重点检查工作时间、休息休假、高温津贴支付等落实情况。截至目前,已检查用人单位279户,对发现的2起落实高温天气劳动保护政策不到位的情况,当场依法纠正。同时畅通劳动者维权渠道,针对因高温天气作业引发的劳动争议案件,实行快立快审快结,维护劳动者合法权益。(全媒体记者 刘惠子 通讯员 陈林)

## 清凉度夏 “瓜”分快乐



7月31日,迎江区程家墩社区党委在新时代文明实践站组织开展“清凉度夏‘瓜’分快乐”趣味主题活动,为环卫工人、快递员等户外劳动者群体送“清凉”。(全媒体记者 黄有安 通讯员 何巧霞 摄)

## 项目建设 提质增效

8月1日,在怀宁县三桥农产品精深加工园区暨产城一体化污水处理项目调节池施工现场,伴着机器轰鸣声,一个个基坑支护桩成型。

该项目于今年5月份开工,总投资5700万元,面积17000多平方米,预计项目完工后,日处理污水2500吨,进一步提升当地的污水处理能力。

近年来,怀宁县坚持生态优先、绿色发展,把水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复作为节水治水的核心任务,推动城乡生活污水处理和再生利用设施建设提质增效,增强人民群众的获得感、幸福感。

(全媒体记者 储永志 通讯员 包俊根 摄)



## 全力推进百亿项目建设 多举措“战高温”保进度“不降温”

本报讯 盛夏时节,气温攀升,处处热浪翻滚。在安庆的重点项目建设现场,建设者们不惧“烤”验,顶烈日、战高温,坚守在施工一线,全力推进项目建设。

8月1日16时,在安庆综保区占地1375亩、建筑面积约45万平方米的“超级汽车工厂”内,一栋栋现代化厂房拔地而起,工人们各司其职,抓进度、赶工期,全力保障项目建设进度。

总投资160亿元的汽车KD件(汽车散件)出口产业园项目是落户安庆经开区的重大项目,于去年6月份开工建设。得益于安庆市的严格协调、顶格服务、顶格推进,项目建设速度

不断加快。截至目前,所有厂房主体结构已经封顶,项目进入公用及工艺设备安装及调试阶段,预计9月份总装车间整车下线,今年年底全部建成投产,投产后,年产40万套汽车KD件,新增产值500亿元。

在汽车总装车间北侧,“机”声隆隆,工人们正在进行坡面浇筑。“用混凝土浇筑构件时,必须及时排除其中气泡,进行捣固,使混凝土密实结合,消除混凝土的蜂窝麻面等现象,以提高其强度,保证混凝土构件的质量。”工人阮祥说。待其他工人将混凝土铺平后,穿着深筒胶靴的他踏入混凝土里,用振捣棒开始捣实。

彼时天气非常炎热,未凝固的混凝土厚重且黏。阮祥行走其中如入沼泽,每一步都耗费不少力气,很快就汗如雨下。为了保证工程质量,他需要对同一区域进行多次振捣,不足20平方米的坡面花费二十多分钟的时间。走出混凝土后,他衬衫外的马甲已经被汗水浸透。“虽然很辛苦,但项目建设的每个环节都要确保质量。从项目开工到现在,看着厂房一点点盖起来,即使热一点累一点,心里也觉得值。”他说。

据悉,目前该项目现场施工人数达1300余人,室内人员安装设备,室外人员浇筑路面、防水施工等,全力推动项目快建设、早投产。“为保障工人

们的安全,我们通过及时调整施工方案,采取‘做两头、歇中间’的作息方式错峰作业,尽可能缩短施工人员高温户外作业时间,并为施工人员配备清凉油、藿香正气水等防暑降温物品。同时我们加强巡查管理,完善预防人员中暑的应急预案,确保项目建设不减速,为安庆打造‘安徽汽车产业第三极’贡献力量。”安庆新能源投资发展有限公司产业发展部部长袁建伟说。

(全媒体记者 余永生 通讯员 方圆)



## 安庆开展建筑垃圾管理专项整治行动

本报讯 为进一步规范我市建筑垃圾管理和资源化利用工作,市城管部门近日开展建筑垃圾管理专项整治行动。

专项行动期间,城管部门将强化全过程监管,督促、指导工程施工单位依法编制建筑垃圾处理方案,报所在地环境卫生主管部门备案;强化建筑垃圾消纳场所和资源化利用企业运行管理,控制好建筑垃圾处置设施、场所废水、废气、噪声、扬尘,实现达标排放。同时加强联合执法,与生态环境、公安、自然资源、水利、农业农村、林业等部门形成监管合力,强化信息共享,严格查处建筑垃圾未经

批准、违规倾倒污染环境的违法行为;在河道、湖泊等水体内,交通道路沿线,耕地、林地、自然保护区和湿地内倾倒建筑垃圾的问题;将建筑垃圾向指定场所以外的农村地区转移、倾倒或填埋的问题。通过开展专项行动,扎实推进辖区内建筑垃圾减量化、资源化、无害化处置,加快完善建筑垃圾源头产生、分类投放、中间收运、末端处置的全过程监管体系,有序推进建筑垃圾资源化利用项目及消纳场所建设,有效提升建筑垃圾资源化利用水平,切实消除建筑垃圾违规处置造成的生态环境污染隐患。

(全媒体记者 徐志远 通讯员 陈乐)

## 宿松投入超5亿元推进灌区改造 绘就“水利粮丰”新画卷

本报讯 投入超5亿元推进大中型灌区现代化改造、全力提升农村供水水质……今年以来,宿松县紧盯农村水利项目,全力绘就“水利粮丰”新画卷。

灌区现代化改造,事关粮食安全、事关乡村振兴。该县系统谋划灌区项目,争取并投入资金5.33亿元,组织实施4个大中型灌区续建配套与现代化改造,项目建成后有效改善县域农业灌溉面积198万亩,为全县粮食丰产增产打下坚实的保障。

农村供水安全保障,是巩固脱贫攻坚成果、推动乡村全面振兴的重要标志。该县投入资金1413万元,通过

新建或改建取水设施、引水管网、净水设施、配水管网等措施,解决了个镇28个山区村集中区域2.29万人的24小时稳定供水问题。

该县还推进农村供水管理体制改革,推动28座乡镇水厂移交县水务集团统一管理,委托宿松首创公司统一运营,解决私人企业不愿投入、供水工程管理水平低、服务不及时等问题。为管好水质,该县定期开展考核,委托第三方检测机构开展水质巡检,逐月对全县所有水厂开展抽样检测,实行动态监管,保障水质安全。

(通讯员 孙迎月 全媒体记者 沈永亮)

## 暑期迎来视力矫正小高峰 家长要当好孩子近视防控的“守门人”

本报讯 进入暑期后,青少年的视力问题成为不少家长关注的焦点。很多家长利用暑假时间带孩子去眼科医院或眼镜店给孩子检查视力。连日来,记者走访发现,城区眼科医院和一些眼镜店迎来一波视力检查小高峰。

“头抬一点,再往左一点。”7月26日,记者在安庆二院视光中心看到,不少家长带着孩子排队检查视力,现场一名眼科医生正在用专业仪器给一名中学生做视力检查。他表示,通过这些检查,同时了解孩子的用眼习惯,是否长时间使用电子产品等情况,可以精准地定位孩子的视力问题,比如近视的度数是多少,是否伴有散光等,为后续的治疗和矫正提供科学依据。

记者随机采访了一位正在排队的家长。赵女士说,她儿子今年13岁,去年检查眼睛近视度数有近300度,今天主要过来做个复查,看看近视度数有没有增加,“暑假虽然不用在学校上课,但孩子的用眼负担一点都不小。除了完成暑假作业外,还经常接触一些电子产品,都有可能增加近视度数。”

记者从安庆二院视光中心了解到,暑期以来,视光中心门诊量已达到3000余人,高峰期一天能达到200余人,是平时的3倍左右,预计8月中下旬检查视力的人会更多。目前学龄儿童、小学及初中生检查视力比较集

中。该视光中心副主任齐利丽告诉记者,青少年因生长发育及用眼环境,近视度数一般会涨得比较快,建议18岁以下青少年,一年至少做两次正规的视力检查,通过专业的检查,可以及时发现并干预孩子的视力问题,如近视、远视、斜视、弱视等,为孩子的眼健康提供有力保障。

8月1日,在安庆七街一家眼镜店,记者同样看到不少家长带孩子来验光配镜。有的家长正陪着孩子在验光区验光,有的家长在店内忙着选镜框。市民潘园园说,最近孩子看东西总眯着眼睛,怀疑是近视了,准备过来检查一下,看是否需要配个眼镜。

“每年暑假店里就特别忙,来检查视力的人比平时多两到三倍,其中学生占八成,主要原因是学生用眼较多,近视度数更容易变化。”眼镜店老板说,根据往年经验,家长们都会利用暑期这段时间给孩子检查视力,以免影响以后学习和生活。

眼科专家提醒,暑假期间,家长应引导孩子养成科学的用眼习惯,尽量少让孩子长时间接触电子产品,如手机、平板电脑、电视等,并遵循“20-20-20”原则,即每用眼20分钟就远眺20英尺(约6米)远处的物体20秒,以缓解眼部疲劳。

(全媒体记者 徐志远)

## 奥运催生运动热



8月4日,岳西县古坊乡乡村球场上,学生进行篮球训练。中国健儿在奥运会上捷报频传,激发了群众对体育运动的热情,让群众享受运动带来的快乐。(全媒体记者 储永志 通讯员 余敏 摄)